

Богородице-рождественскій соборъ въ Красноярскѣ.

Красноярскій Воскресенскій соборъ, построенный въ 1773 году, съ увеличеніемъ въ городѣ народонаселенія, казался тѣснымъ, особенно при служеніи зимою, въ тепломъ храмѣ, въ великіе праздники, когда число богомольцевъ бываетъ весьма значительно, и потому сознавалась всеми потребность въ новомъ, болѣе пространномъ храмѣ.

Въ 30-хъ годахъ настоящаго столѣтія открылась въ Енисейской губерніи золотопромышленность, привлекая сюда много капиталовъ и доставившая многимъ лицамъ значительное обогащеніе. Центромъ золотопромышленныхъ дѣлъ былъ тогда губернскій городъ Красноярскъ, куда въ извѣстное время и съѣзжались золотопромышленники. Въ октябрѣ мѣсяцѣ 1843 года получено было въ Красноярскѣ официальное извѣстіе о рожденіи 8 сентября того 1843 г. Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича. Бывшіе въ то время въ гор. Красноярскѣ золотопромышленники, въ день отправленія по сему случаю молебствія, 10 октября составили приговоръ, въ коемъ изобразили, что въ память счастливѣйшаго событія сего и въ благодарность Всевышнему за особенное къ нимъ милосердіе въ здѣшнемъ краѣ, по дѣламъ золотопромышленности, дарованной Высочайшею волею Государя Императора, положили они принести даръ по влеченію сердца каждаго, по усердію къ дѣлу и отъ избытковъ своихъ, чрезъ добровольную подписку, построить въ губернскомъ городѣ Красноярскѣ, на новой площади, соборный храмъ, для чего тогда же подписали 96400 руб., кои вручены одному изъ глав-

ныхъ золотопромышленниковъ, купцу Исидору Григорьевичу Щеголеву, для построения на нихъ соборнаго храма. По плану, составленному извѣстнымъ архитекторомъ Тономъ и Высочайше утвержденному 8 числа Юля 1844 г., храмъ этотъ 15 Юля 1845 года заложенъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Афанасіемъ, нарочно для сего прїѣхавшимъ изъ Томска въ Красноярскъ, и въ послѣдующіе годы былъ почти окончательно выстроенъ вмѣстѣ съ колокольнею; но 29 сентября 1849 г. верхніе своды съ куполомъ пали, стѣны разтрескались; причемъ однакоже, никто не былъ убитъ, ибо во время паденія сводовъ рабочихъ на храмъ не было (*).

Почетный гражданинъ, купецъ Исидоръ Щеголевъ взялся одинъ сдѣлать то, что предпринималось общими силами золотопромышленниковъ. Вмѣстѣ обрушившагося храма, на который употреблена была вся пожертвованная сумма, онъ одинъ, на собственный капиталъ, по прежнему плану и на старомъ мѣстѣ, воздвигъ новый, великолѣпный и обширный храмъ, который предполагали назвать Николаевскимъ, но въ послѣдствіи назвали Богородице-Рождественскимъ. Г. Щеголевъ объявилъ духовному вачальству, что построение храма, со всею утварью, иконостасомъ, ризницею и колоколами стоитъ ему 560,000 руб., за какое пожертвованіе онъ удостоенъ былъ награжденія орденомъ св. Анны 2 ст. съ Императорскою короною.

Для освященія этого храма, по просьбѣ г. Щеголева, въ сентябрѣ 1861 г. прибылъ въ Красноярскъ Преосвященнѣйшій Порфирій, бывшій Епископъ Томскій и Енисейскій, и 7 сентября, при многочисленномъ стеченіи народа, освященъ имъ главный храмъ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, 10 числа — придѣлъ

(*) Въ этомъ же году, 26 Юля, обрушился въ городѣ Томскѣ новостроенный каедральный соборъ, причемъ убито нѣсколько человекъ рабочихъ. Соборъ этотъ доселѣ остается не возобновленнымъ.

Крестовоздвиженскій, на правой, южной сторонѣ, 21 ч. придѣлъ во имя Св. Николая, на лѣвой, сѣверной сторонѣ, 22 числа—устроенный внизу, на юго—западной сторонѣ, придѣлъ Св. муч. Исидора и Татьяны.

Храмъ этотъ о 5 главахъ, коихъ верхи и кресты вызолочены; при немъ, въ одной связи, колокольня съ таковою же главою и крестомъ; имѣеть въ длину съ колокольнею 26 саж., внутри 22 саж., въ ширину 11 саж. 2 аршина и въ высоту внутри примѣрно 19 саж. Отапливается четырьмя пневматическими печами; свѣтель, просторень, зимою тепель и сухъ. Снабженъ богатою ризницею и утварью; въ немъ, по числу престоловъ, 4 серебр. дарохранильницы, — одна изъ воихъ имѣеть вѣсъ 25 ф. 15 зол. и куплена за 1480 р.; 4 перемѣвы сосудовъ, 5 большихъ евангелій, обложенныхъ серебромъ, 6 напрестольныхъ крестовъ и на 7 большихъ иконахъ серебро-позлащенные ризы. Въ концѣ 1883 года получена отъ неизвѣстнаго металлическая, отлично посеребренная съ позолоченными литыми изображеніями, одежда на главный престолъ храма. Вѣса въ колоколахъ 958 пуд. Облаченій архіерейскихъ 18 перемѣвъ и ризъ священническихъ парчевыхъ, газетовыхъ, бархатныхъ и шелковыхъ 91, стихарей діаконовскихъ 46. Въ 1860 годахъ, кругомъ собора, тѣмъ же г. Щеголевымъ сдѣлана каменная, съ чугунными рѣшетками, ограда, съ тремя чугунными же воротами, а на восточной сторонѣ построена каменная часовня. Ограда въ окружности имѣеть 220 саж. Еще до освященія собора, въ маѣ 1858 года, г. Щеголевъ имѣлъ счастье получить изъ собственной конторы Августѣйшихъ дѣтей Ихъ Императорскихъ Величествъ за № 299 слѣдующую бумагу: «Движимые чувствами вѣропопданнаго и христіанина, Вы, въ память дня рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича, Николая Александровича, 8 сентября 1843 года,

р 12, дводото йонжон, йоввци ви, йизенжиядзевотсодй
воздвигли въ Красноярскѣ соборъ, нареченный Нико-
лаевскимъ. Его Императорское Высочество,
желая съ Своей стороны содѣйствовать благолѣпію
храма, соизвоилъ пожаловать въ главный придѣлъ она-
го, во имя Рождества Пресв. Богород., изображающую столь
знаменательное для рода человѣческаго святое событіе,
икону, въ серебрянной позлащенной ризѣ и кіотѣ по-
лисандроваго дерева. Размѣръ иконы въ длину соотвѣт-
ствуетъ росту Государя Наслѣдника Цесаревича въ
день рожденія Его Императорскаго Высочества.
Въ верхнихъ углахъ ризы изображены число, мѣсяць
и годъ рожденія Августѣйшаго жертвователя: «8 сентя-
бря 1843 года», а въ нижнихъ, — время освященія ико-
ны, 17 апрѣля 1858 г., — Высоторжественный день
рожденія Государя Императора. Икона эта находит-
ся нынѣ въ иконостасѣ главнаго храма, на правой сто-
ронѣ, подлѣ южныхъ діагонскихъ вратъ. За тѣмъ, въ
годъ освященія храма получена г. Шеголевымъ другая
бумага, отъ 4 сентября 1861 г. № 1738: «Государы-
ня Императрица было въ особенности пріятно из-
вѣститься изъ всеподданнѣйшаго донесенія вашего объ
окончателномъ сооруженіи въ Красноярскѣ, усердными
вашими попеченіями, соборнаго храма во имя Рождества
Пресвятыя Богородицы, воздвигнутаго вами въ память
рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича.» Государыня
Императрица, воплнѣ оцѣняя усердіе и пожертво-
ванія вами на богоугодное дѣло, повелѣтъ мнѣ соизво-
лила объявить вамъ признательность Ея Величества
и вмѣстѣ съ тѣмъ, желая удѣлить и Свое приношеніе
въ пользу храма, воздвигнутаго въ отдаленной Сибири
въ память столь радостнаго для нея событія, изволила
пожаловать въ церковь полную ризвицу, которая вмѣ-
стѣ съ симъ и отпралена къ г. начальнику Енисей-
ской губерніи». Подлинную бумагу подписалъ секретарь
Ея Величества, Государыни Императрицы.

По получении этой бумаги, въ первый воскресный день, именно 15 октября, означенная ризница внесена въ соборъ; освящена и въ новосозданномъ храмѣ совершена съ благодарственнымъ молебствіемъ литургія, на которой Красноярскій протоіерей Василій Кассяновъ произнесъ слѣдующую рѣчь: (*)

Великія и богатыя милости явилъ къ намъ Господь Богъ во дни сія! Вотъ мы видимъ въ смиренномъ градѣ нашелъ великолѣпный храмъ, который можетъ занять почетное мѣсто между храмами Россійскими, и по справедливости долженъ считатьъ я первенцемъ между храмами вся Сибиріи! Вотъ мы видимъ храмъ, который устроенъ не по обыкновенному токмо чувству христіанскаго усердія, но и по особеннымъ чувствамъ вѣрноподданнической любви къ престолу и благодарности къ Господу Богу. Храмъ этотъ, какъ вамъ извѣстно, слушатели, устроенъ по случаю радостнаго для Россіи событія, рожденія Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Всероссійскаго престола, Цесаревича Николая Александровича, и во изъявленіе благодарности къ Богу за дѣло золотопромышленное, доставляющее въ настоящее время и дѣло для нашего края и богатство для Государства.

Весь почти прошлый мѣсяцъ былъ у насъ непрерывный праздникъ, яко Пасха красная. Мы видѣли, мы совершали, мы торжествовали освященіе четырехъ престоловъ сего великаго богатаго храма.

Но что же? Конецъ ли нашей радости? Нѣтъ.

(*) По предложенію начальника губерніи, эта рѣчь напечатана была въ № 43 Енисейскихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1861 годъ.

За милостями Божиими слѣдуютъ милости Царскія. Слухъ о новосозданномъ храмѣ нашемъ достигъ до Царствующаго Дома. Сама Царица-Матушка дѣлается вкладчицею храма сего. Изъявляя свою признательность создателю храма, Она пожаловала въ него вотъ это богатое облаченіе, которое вы видите на насъ, на Престоль, на жертвенникъ и на аналояхъ. Слава Тебѣ, Боже нашъ, Слава Тебѣ, за милости Твои ко граду сему! Спасибо и Тебѣ, Мать царства Русскаго, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА, простое, чистое, русское спасибо за твой милостивый, радостный даръ храму сему! Ангелъ Господень, благодатными крылами своими, да навѣваетъ на Тебя радость сердца Твоего материнскаго, Ангелъ надеждъ царства русскаго, Государь Цесаревичъ, Наслѣдникъ Престола (который такъ же есть жертвователъ сего храма: отъ него прислана вотъ эта храмовая икона), да возрастетъ и укрѣпится въ силу, мудрости, славы и благодати у Богочеловѣка, для великихъ дѣлъ лежащаго Ему служенія.

А вы, христіане-сограждане, возвеличите Господа со мною, и вознесемъ Имя Его вверху! Да возрадуется душа наша о Господѣ, и о Царѣ, и о храмѣ, и о дорогомъ дарѣ. Свѣтися, Свѣтися, новый Іерусалиме, смиренный градъ Красноярскъ, Слава бо Господня, слава Царская на тебѣ возсія.

Что еще сказать вамъ, торжествующіе слушатели? Храмъ у насъ богатъ. Да будетъ же богато и усердіе къ украшенію храма, къ приличному содержанію не его только, но и священно-служителей храма, которые въ богатомъ храмѣ должны съ радостію творить дѣло служенія и молитвы, а не воздыхающе о нуждахъ, неизбѣжныхъ безъ средствъ постоянного

личнаго обезпеченія.

Храмъ у насъ просторенъ. Да наполняется онъ всегда богомольцами и богомолцами, съ вѣрою, любовію, съ благоговѣніемъ и смиреніемъ возносящими свои прошенія къ Престолу Севытняго.

Храмъ у насъ благоукрашенъ. Да украшаемъ и мы свой душевный храмъ, свои души, святыми мыслями и чувствованіями, свою жизнь благими нравами, свой градъ взаимнымъ согласіемъ, братственною любовію, христіанскимъ благочестіемъ.

Господи Іисусе! исполни во благихъ это смиренное желаніе сердца нашего.

Пресвятія Богородице! спаси и помилуй царство Всероссійско, Царствующій Домъ и градъ нашъ, создателя святаго храма сего и всѣхъ православныхъ христіанъ. Аминь.

По докладу Святѣйшаго Синода, 25 мая 1861 года, храмъ сей назначенъ кафедральнымъ соборомъ Енисейской епархіи; въ немъ по штату положено: 1 протоіерей, 1 ключарь, 2 священника, 1 протодіаконъ, 2 діакона, 2 иподіакона и 2 псаломщика. На содержаніе ихъ въ 1861 г., при утвержденіи Енисейской епархіи, назначено 1572 р. 45 к.; въ 1868 г. сумма эта увеличена до 3200 руб., изъ коихъ 350 р. употребляются на ремонтъ собора и ризницы, а остальные на жалованье священно-церковно служителямъ: кафедральному протоіерею 400 р. въ годъ, ключарю 300 р., 2 священникамъ по 250 р., протодіакону 250 р., 2 діаконамъ и 2 иподіаконамъ по 180 р., 2 псаломщикамъ по 140 р.

Прихода при соборѣ нѣтъ, а приписана къ нему владбищенская Троицкая церковь, въ коей такъ же, какъ

и въ самомъ соборѣ, богослуженіе отиравляется ежедневно.

Для жительства причта соборнаго имѣется въблизи храма 8 деревянныхъ домовъ, изъ коихъ два пожертвованы г.г. Щеголевыми, три прибрѣтены, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, на соборныя деньги и три построены на пожертвованія добрыхъ людей. Въ дѣлѣ приобрѣтенія домовъ для жительства соборнаго причта весьма значительное содѣйствіе своими распоряженіями оказалъ Преосвященный Пикодимъ, первый Епископъ Енисейской епархіи.

Въ 1873 году каедральный соборъ удостоиле янощенія Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Алексѣя Александровича. Возвращаясь изъ Америки въ Россію чрезъ Сибирь, 21-го Іюня того 1873 г., Великій Князь, по прибытіи въ Красноярскъ, въ 11-мъ часу прибылъ въ соборъ и занялъ мѣсто у первой отъ праваго клироса колонны, причемъ духовенство стояло на лѣвой сторонѣ, а Преосвященный Павелъ около своего архіерейскаго амвона. Послѣ краткой эктени и многолтія, Великій Князь приложился къ кресту, а церковный староста каедральнаго собора Александръ Щеголевъ подалъ Преосвященному Павлу, чрезъ каедральнаго протоіерея, икону Святителя Николая, на лѣвой сторонѣ коей была сдѣлана слѣдующая надпись: «Его Императорскому Высочеству, Благочестивому Государю, Великому Князю Алексію Александровичу, при проѣздѣ чрезъ Красноярскъ, усердно-благодарное приношеніе отъ Красноярскаго каедральнаго Богородице-рождественскаго собора, 21 Іюня 1883 г.» Поднося эту икону, Преосвященнѣйшій сказалъ, что она подносится въ ознаменованіе посѣщенія сего собора Его Императорскимъ Высочествомъ, съ пожеланіемъ, чтобы, по молитвамъ Святителя и Чудотворца Николая,

сохранилась жизнь Его Императорскаго Высочества во благо Церкви и Отечества.

Еще посѣтили соборъ Богородице-рождественскій: въ 1864 г. — Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Иркутскій Пареній, въ 1868 г. Преосвященный Петръ, бывшій Якутскій, потомъ Уфимскій, Томскій, и въ томъ же году, въ Апрѣль мѣсяцъ, Высокопреосвященный Иннокентій, Митрополитъ Московскій, проѣздомъ изъ Благовѣщенска въ Москву.

Вообще, прекрасныя, величественныя внѣшнія формы собора сего, пріятно изумляя, обращали вниманіе и другихъ, проѣзжающихъ чрезъ Красноярскъ, высокопоставленныхъ лицъ, русскихъ и иностранныхъ; такъ, въ 1867 и 1870 годахъ посѣтили соборъ посланникъ Японскій и Китайскій вунецъ, и ни одинъ изъ генераль-губернаторовъ Вост. Сиб. не упустилъ случая, проѣздомъ, осмотрѣть этотъ храмъ.

Въ каждое воскресенье, послѣ вечерни, читается въ соборѣ акаѣистъ Іисусу Сладчайшему, или Божіей Матери, по желанію Щеголевыхъ, отъ коихъ за это а также за поминовеніе умершихъ ихъ родственниковъ, внесенъ капиталъ, процентами котораго пользуется соборный причтъ, и еще отъ нихъ же, Щеголевыхъ, вложено 4000 руб. съ тѣмъ, чтобы проценты съ нихъ употреблялись на насмъ пѣвчихъ.

Изъ состоящихъ нынѣ (въ 1884 г.) при соборѣ священно-церковно-служителей — кафедральный протоіерей, влючарь и протоіакопъ служатъ съ 1862 г. съ самого освященія и назначенія сего собора кафедральнымъ.

Имя Щеголевыхъ будетъ незабвенно въ исторіи г. Красноярска. Кромѣ собора, построеннаго и снабженнаго Щеголевыми утварью и ризами, женою Щеголева Татьяною Ивановною устроенъ въ Красноярскѣ каменный домъ для богадѣльни на 45 чело-вѣкъ, на содержаніе коихъ вложено капиталъ въ 99500 р.,

и каменный трех-этажный домъ для ремесленного училища, на которое также оставленъ въ распоряженіе городской управы капиталъ въ 84000 рублей. Сверхъ сего, пожертвовано на устройствосиротскаго дома 60000 р., на вспомошествованіе жителямъ г. Красноярска, пострадавшимъ отъ пожара въ 1881 г., 10000 р. и на бесплатную столовую для бѣдныхъ пожертвовано братьями Щеголевыми 6350 р. Въ благодарность за таковыя значительныя пожертвованія самъ строитель храма Исидоръ Григорьевичъ, умершій 3 Декабря 1866 г., погребенъ въ нижнемъ храмѣ собора, гдѣ впоследствии похоронена и жена его Татьяна Ивановна, умершая 15 Марта 1879 г. Тутъ же около храма погребены двое сыновей ихъ: Іоаннъ, умершій 26 Іюня 1873 г., и Дмитрій, умершій 3 Мая 1876 года, и жена третьяго сына Александра — Ольга, умершая 1873 г. 9 Іюня.

Оставшіяся въ живыхъ дѣти Щеголевыхъ: Александръ, Григорій и Иннокентій, оставивъ Красноярскъ, не оставили своимъ вниманіемъ соборнаго храма. Предъ отъѣздомъ въ Россію, они оставили капиталъ въ 4500 р. на окраску или облицовку подъ мраморъ внутреннихъ стѣнъ собора и недвѣно младшій изъ нихъ вызвался доставить для собора полную парчевую глазетовую ризницу для Преосвященнаго и всѣхъ прочихъ сослужащихъ членовъ соборнаго причта.

Остается молитвенно пожелать, чтобы Господь Богъ сохранилъ храмъ нашъ нерушимымъ во вѣкъ вѣка, чтобы принималъ приносимыя въ немъ наши моленія, а умершимъ строителямъ и благотворителямъ храма даровалъ бы царствіе небесное, живущимъ же здравіе и спасеніе.

Каедральный Протоіерей *Василій Касьяновъ*.
